

## МУСТАФА ЧОКАЙ – ЗНАМЕНОСЕЦ НЕЗАВИСИМОСТИ ТУРКЕСТАНА.

*Рахматов Мурод Гайбуллаевич,  
доктор философии по истории (PhD),  
доцент Навоийского государственного  
университета*

**Kalit soʻzlar:** Turkiston, дума, jamiyat, muhojir, matbuot, firqa, fenomen, istiqloq, xotira, hayʼat, qurultoy, modda, federativ.

**Annotatsiya:** Maqolada Mustafa Choʻqayning Turkiston mustaqilligi uchun harakatlari bayon etilgan.

**Ключевые слова:** Туркестан, дума, общество, эмигрант, пресса, фракция, явление, независимость, память, правление, съезд, статья, федерация.

**Аннотация:** В статье описываются действия Мустафы Чокая за независимость Туркестана.

**Index Terms:** Turkestan, дума, society, emigrant, press, faction, phenomenon, independence, memory, government, congress, article, federation.

**Abstract:** The article describes Mustafa Choqai's efforts for the independence of Turkestan.

### **Актуальность.**

Великий политик Мустафа Чокай (1890-1941) за свою недолгую, но яркую 52-летнюю жизнь не только занимался политической деятельностью, но и написал множество статей, докладов и научных трудов, объективно освещавших многие проблемы новой истории Туркестана. Также Мустафа Чокай возглавлял организацию Туркестанского национального единства эмигрантов[1, 219-221], уже много лет действующую за рубежом.

Мустафа Чокай родился 25 декабря 1890 года в селе Наршаки близ города Окмасджид (ныне Кызылорда) в знатной кипчакской семье. Его отец, Чокайбек Торгай, был главой болиса (волости) и принадлежал к роду торайгир[2, 162] скотоводческих кипчаков. Через мать он был связан с династией Хивинских ханов[3, 3]. Получив начальное образование в Окмасджиде, Мустафа Чокай в 1902-1910 годах учился в русской гимназии в Ташкенте. В 1910-1916 годах учился на юридическом факультете Петербургского университета. В 1916-1917 годах работал секретарем по Туркестанским делам в мусульманской фракции Государственной думы России. В составе комиссии, возглавляемой А. Ф. Керенским, ставшим впоследствии премьер-министром Временного правительства, он летом 1916 года находился в Туркестане и находился в городе

Джизаке — одном из крупных центров среднеазиатского восстания против рабочих, и своими глазами увидел последствия жестокости и злобы воинов Российской империи по отношению к мирному населению [4, 157].

В политической деятельности Мустафы Чокая выделяется период Туркестана, включающий 1917-1918 годы. В этот период, продолжавшийся около полутора лет, Мустафа Чокай жил в Ташкенте, Кокане и Окмасжиде, являющихся политическими и историческими центрами Туркестана, и находился в центре политических процессов в регионе. Приехав 10 апреля 1917 года в Ташкент Мустафа Чокай, последовательный борец за независимость Туркестана, он погрузился в политические процессы. Весной и летом 1917 года он боролся за Туркестанскую автономию вместе с Мунавваркори Абдурашидхановым, Ахмадом Заки Валиди [5, 142-144], Убайдуллою Ходжаевым, Обиджоном Махмудовым и другими в Ташкенте. В этот период Мустафа Чокай был председателем Центрального совета (Краймуссовета) Национального центра мусульман Туркестана, редактором газеты «Бирлик туги», издававшейся на казахском языке в Ташкенте, министром иностранных дел Туркестанского автономного правительства. (ноябрь 1917 – февраль 1918) премьер-министр (с декабря 1917) работал на ответственных должностях. Мустафа Чокай стоял плечом к плечу с узбекскими интеллектуалами и модернистами Убайдуллою Ходжаевым, Мунавваром Кори Абдурашидхановым, Махмудходжей Бехбуди, Обиджоном Махмудовым, Насирханом Тора, башкирским застройщиком Ахмадом Заки Валием и другими в Ташкенте и Коканде и боролся за восстановление национализма Туркестанские народы и их национальные интересы. Когда в конце февраля 1918 года большевиками было упразднено Туркестанское автономное правительство с местом пребывания в Коканде, он приехал в Ташкент из Ферганы по трудной горной дороге – перевалу, где скрывался от большевиков до 1 мая 1918 года и начал активная борьба с ними. В Ташкенте Мустафа Чокай 16 апреля 1918 года женился на русской женщине Марии Яковлевне Гориной, бракосочетание было зачитано муллой в мечети по исламским законам.

Мустафа Чокай жил в Тифлисе (ныне Тбилиси) в 1919-1921 годах и сотрудничал с руководителями независимой Республики Грузия. Летом 1921 года, после установления большевиками советской власти в Грузии и на всем Кавказе, он был вынужден отправиться в ссылку, приехал в Париж через Стамбул и прожил во Франции почти всю оставшуюся жизнь.

15 марта 1927 года состоялось заседание ЦК Общества освобождения Туркестана в связи с приездом Мустафы Чокая из Парижа в Турцию. По словам Ахада Андижана, этнического узбека, проживающего в Турции, политического деятеля и профессора, встреча состоялась в доме Ахмеда Заки Валиди в

Стамбуле. Помимо Валия и Мустафы Чокая в нем приняли участие Мамур Ниязи, Абдулкадир Сулейман (Инон), Мустафа Шахкули.

Стамбульский конгресс состоялся 15-26 марта 1927 года в доме Ахмеда Заки Валиди. Согласно решению, принятому в первый день Стамбульского конгресса, название общества будет изменено на «Туркестанское национальное единство» (ТНЕ). Благодаря наличию слова «национальный» в названии всех иммигрантских организаций, действовавших в это время в Европе, это качество добавилось и к названию общества. Поэтому решено, что европейские представители ТНЕ будут состоять из двух человек. Задача представителей в Европе была возложена на Ахмеда Наима от Социалистической партии и Мустафу Чокая от группы прогрессистов [6, 225-230].

Заседание Конгресса продолжится 22 марта. В принятых на нем решениях подчеркивалось, что Туркестанское общество национального единства будет бороться за независимый и демократический Туркестан, что для этой цели возможно установление контактов с различными странами, организациями и отдельными лицами, но сотрудничество с бывшим эмиром Бухары, Саид Олимхан, никогда не будет завершено. В резолюции далее говорится, что статьи о радикальных националистических движениях и социалистических движениях, а также поддерживающие их мнения будут опубликованы. Неважно, является ли молодежь Туркестана коммунистами или нет, при оценке ее главным мерилom должно быть отношение молодежи к русской оккупации и движению за национальную независимость. Также отношения, устанавливаемые с русскими иммигрантами, должны основываться на концепции независимости. ТНЕ не сотрудничает ни с одной русской эмигрантской организацией, поскольку все они занимаются восстановлением Российской империи, основанной на империалистических основах. Вопрос о том, входить или нет в состав российских федеральных земель, обсуждается только с группами, принимающими идею предоставления независимости Туркестану в буквальном смысле.

В решении об установлении сношений с организацией наций Европы подчеркивалась важность одного условия для установления сношений с русским правительством. С Англией вступят в контакт только в том случае, если она осуществит строительство исламского государства в Туркестане. В противном случае британцев считают врагами, как и русских. В отношениях с турецкими и исламскими странами не проводится политика усиления пантюркизма и панисламизма.

В журнале, издаваемом Национальным Единством Туркестана, используются турецкий язык, то есть узбекский язык, и язык туркестанской печати, чтобы облегчить каждому понимание и сохранить целостность. С

локализмом ведется борьба. Разъясняется, что национальное движение – это не процесс против хана или эмира, а борьба за независимость Туркестана против советской власти. Делается попытка объяснить, что «печать», которую русские пропагандируют как пиратство и вторжение, является движением за свободу и национальную независимость. Будут установлены хорошие отношения с другими национальностями, находящимися под контролем России, и их представителями в эмиграции. По другому решению съезда, Казахская пустыня (исторический Дашти Кипчак) целиком находится на территории Туркестана [7, 253-256].

Вся деятельность и публикации Туркестанского национального единства за рубежом ориентированы на народ Туркестана и главным образом на молодежь. Поскольку страна оккупирована, любое мнение, которое невозможно там высказать или написать, будет вынесено на международную арену национальным единством Туркестана.

На заседании съезда 25 марта была разработана новая 9-статья конституции общества на основе 9-статьи конституции Туркестанской социалистической партии и 19-статьи конституции Партии прогрессивного модернизма, общего протокола. был переработан и одобрен [8, 612].

На заседании, состоявшемся 26 марта, то есть в последний день съезда, были избраны члены главка и распределены задания. Была одобрена отставка Мамура Ниязи [9, 1], который хотел выйти из ЦК. В состав правления ЦК были избраны три человека: Усман Ходжа (Усман Ходжаоглу), Ахмад Заки Валиди, Мустафа Чокай. В связи с тем, что представитель Туркестанского национального единства в Европе Мустафа Чокай проживает в Париже, вместо него в Стамбуле будет работать Абдулкадир Инон. Усман Ходжа был избран председателем ТНЕ. Ахмада Наима представлял журнал «Прометей» [10, 1]. Усман Ходжа был назначен владельцем и издателем журнала, а Ахмад Заки Валиди – писательским директором [11, 255-256].

### **Заключение.**

Таким образом, Стамбульский съезд 1927 года Туркестанской организации национального единства послужил уникальным краеугольным камнем для продолжения деятельности общества до 1940-1942 годов. В этот период национальное единство Туркестана объединило представителей разных социалистических фракций и прогрессивных фракций в одно общество и обеспечило их сотрудничество друг с другом. Мустафа Чокай в эти годы внес большой вклад в развитие общества. Журнал общества “Yeni Turkistan” («Новый Туркестан») издавался в Стамбуле и Берлине в 1927-1932 годах под редакцией Усмана Ходжи, а журнал “Yash Turkistan” («Молодой Туркестан») издавался в Париже и Берлин в 1929-1939 гг. под редакцией Мустафы Чокая. Об этом

упоминается в письмах Мустафы Чокая к Ахмаду Заки Валиди и Усману Ходже и написанных ими к Чокаю [12, 490].

Мустафа Чокай 20 лет жил в изгнании, участвовал в различных международных конференциях и регулярно информировал мировую общественность о реальном положении в Туркестанской области (советские республики Средней Азии и Казахстан) под гнетом советской власти и большевиков. Своими публицистическими и историческими статьями он призывал международное сообщество к борьбе против коммунизма и его производного – СССР.

Однако имя и произведения Мустафы Чокая были запрещены на его родине, и даже после его смерти 27 декабря 1941 года его проклинали как «националиста» и «предателя», а затем приговорили к забвению.

### Использованная литература

1. *Қ.Ражабов*. Туркистон минтақасида совет режимига қарши истиқлолчилик харакати ва моҳияти (1918-1935). – Тошкент: Фан, 2022. – Б.219-221.
2. *Мария Чокай*. Я пишу Вам из Нождана... (воспоминания, письма, документы). Составление и перевод Б.Садыковой. – Алматы: «Қайнар», 2001. – С. 162.
3. *Мустафо Чўқай ўғли*. Истиқлол жаллодлари (1917 йил хотиралари). Сўз боши муаллифи Б.Қосимов. – Тошкент: Фафур Гулом номидаги Нашриёт-матбаа бирлашмаси, 1992. – Б.3.
4. *Қаҳрамон Ражабов*. Мустафо Чўқай // Ўзбекистон миллий энциклопедияси. 6-жилд. – Тошкент: “Ўзбекистон миллий энциклопедияси” Давлат илмий нашриёти, 2003. – Б. 157.
5. Смотрите об этом: *Аҳмад Заки Валидий Тўғон*. Хотиралар. Туркистонда мустақиллик ва озодлик учун курашлар тарихи. Переводчик и издатель: М.Абдурахмонов. – Тошкент: Истиқлол нури, 2014. – Б.142-144.
6. Prof. Dr. *A. Ahat Andıcan*. Cedıdizm'den Bağımsızlığa Hariçte Türkıstan Mücadelesi. Birıncı baskı. – Isntanbul, 2003. – S. 227-236; *A. Ahat Andıcan*. Turkestan struggle abroad. From Jadidism to Independence. – Haarlem: SOTA Publications, 2003. – P. 225-230.
7. *Аҳад Андижон*. Туркистон учун кураш. Биринчи жилд. – Тошкент: Тафаккур, 2017. – Б.253-256.
8. Смотрите об этом: *Аҳмад Заки Валидий Тўғон*. Хотиралар. Туркистонда мустақиллик ва озодлик учун курашлар тарихи. Таржимон ва нашрга тайёрловчи: М.Абдурахмонов. – Тошкент: Истиқлол нури, 2014. – 612 бет.
9. *Маъмур Ниёзий* – Один из известных борцов, сражавшихся против советской власти в Джизаке. Позже он уехал за границу и жил в Турции.

10. “Прометей” – Журнал, издававшийся в Париже в 1926-1938 годах на русском и французском языках. Пресс-орган Прометеевского движения. Мустафа Чокай принимал активное участие в работе журнала со своими статьями.
11. Аҳад Андижон. Туркистон учун кураш. Биринчи жилд. – Тошкент: Тафаккур, 2017. – Б.255-256.
12. Смотрите об этом: В эмиграции: эпистолярное наследие Мустафы Шокая 1919-1941. Составители: Г.Исахан, Г.Кокебаева, С.Шилдебай. – Алматы: Полиграфия сервис и К, 2021. – 490 стр.